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Grado by boat 

Una delle particolarità di Grado è che l’isola è collegata alla terraferma da una lunga scenografica lingua di terra che attraversa la laguna. Ma si raggiunge in diversi modi, romantici, turistici o più adrenalinici, ovviamente anche dal mare.

Per scoprire la Laguna di Grado ci sono modi diversi: si possono fare gite in motonave verso Porto Buso con la Motonave Nuova Cristina o recarsi al Santuario della Beata Vergine Maria sull’isola di Barbana con il servizio di linea dei Motoscafisti Gradesi. Si può passare una piacevole giornata in compagnia degli amici noleggiando un’imbarcazione e godendosi le splendide acque e la natura selvaggia del Banco d’Orio, oppure ci si può far accompagnare da un Taxi Boat tra i casoni e le mote.

MIRKO BOAT – NCC | Taxi, a noleggio con conducente dedicato a piccoli gruppi di persone per trasferimenti e noleggi di mezza giornata o giornata intera; partenza da RIVA S. SLATAPER - GRADO (di fronte all'Hotel Savoy), tel +39 345 4686207; info@mirkotaxiboat-grado.com, www.mirkotaxiboat-grado.com

TAXI BOAT GRADO | Partenze dal Porto Mandracchio; +39 339 29 61 866 (Mariel) http://www.taxiboat-grado.com/

MOTONAVE NUOVA CRISTINA | Partenza dal Porto Mandracchio (Riva San Vito) da aprile a ottobre; per noleggio gruppi e feste private tel +39 335 5302378, davetours89@gmail.com, www.motorshipcristina.it. Tutti i biglietti si fanno a bordo. Il numero minimo di partecipanti per attivare tour locali è di 10 persone.

TOUR DELLA LAGUNA |Da lunedì a domenica, ore 10.30 con rientro alle 12.30 e alle 13 con rientro alle 15.30; minimo 10 persone, prezzo 20,00 € adulti/15,00 € bambini. Fino a Porto buso-Anfora, da lunedì a domenica, ore 10.30 con rientro 15.30; minimo 10 persone, prezzo 25,00 € adulti/15,00 € bambini. Al tramonto, da lunedì al sabato, ore 19.30 con rientro 21.30; minimo 10 persone, prezzo 20,00 € adulti/15,00 € bambini.

MOTOSCAFISTI GRADESI |Partenza da Riva Scaramuzza, vicino al ponte dell'isola della Schiusa, tel 0431 80115, motoscafistigradesi@alice.it   www.motoscafistigradesi.it

SERVIZIO DI LINEA GRADO - BARBANA | L’ Isola di Barbana, in mezzo alla laguna di Grado, è sede di un convento francescano che risale a 1400 anni fa; luogo di devozione e meta di numerosi pellegrini. Il prezzo del biglietto andata/ritorno è di euro 8,00 per gli adulti e di euro 4,00 per i bambini dai 3 anni ai 10 anni. L’isola si raggiunge in circa 25 minuti di navigazione. www.santuariodibarbana.it
ESCURSIONI IN LAGUNA​ | Dal 1° giugno al 20 settembre i lunedì, mercoledì e venerdì dalle 15.30 alle 18.15. L’escursione è accompagnata da una guida autorizzata. È prevista una visita ad una valle da pesca e una sosta all’isola di Barbana. Il prezzo è di euro 16 per gli adulti e di euro 9 per i bambini dai 4 ai 12 anni.

ESCURSIONI CON NCC |Si tratta di un nuovo servizio che permette di circumnavigare l'isola con un NCC per 12-15 persone; 2-3 partenze al giorno con aperitivo a bordo e possibilità di fare il bagno al largo. 

CON IL TRASPORTO PUBBLICO | TPL FVG garantisce i collegamenti estivi via motonave tra Grado e la terraferma. La linea Trieste - Muggia è attiva tutto l’anno. Sulle motonavi TPL FVG si può viaggiare con la bicicletta (non più di una bici per passeggero) con un biglietto apposito.
Un modo diverso, piacevole e rilassante di spostarsi per raggiungere le spiagge o per visitare località affascinanti godendosi il sole e il panorama della costa.
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